



向着美好未来奋进 ——从全国两会看“关键一年”

新华社记者

两会现场速递

“低空经济”首次写入政府工作报告，作为在航空发动机研发一线工作了32年的技术人员，我非常振奋！”

7日下午，湖南代表团小组审议现场，中国航发湖南动力机械研究所专职总师单晓明代表，边说边打开一本徽章册，7枚图样各异的航空发动机徽章吸引全场目光。

“这些徽章上印制的是部分新型中小型航空发动机产品，有涡轮、涡桨，也有涡喷、涡扇，它们在去年11月珠海举办的首届亚洲通航展上集中亮相。这些产品可以应用于直升机、多用途涡桨飞机、公务机、无人机等各种通航飞机，助推低空经济发展。”单晓明举起手中的徽章册介绍说。

航空发动机是飞机的“心脏”，被誉为现代工业“皇冠上的明珠”，是世界强国竞相追逐的科技高峰。

“中国航空发动机工业是在一片空白的基础上发展起来的。我有幸赶上了航空发动机事业的飞速发展期。”单晓明深有感触，“我一直从事中小型航空发动机研发工作，现在研发的型号可以说是全球最先进的中小型航空发动机。今年政府工作报告晒出的成绩单中，还点了‘航空发动机’的名。”她露出自豪的微笑。

单晓明透露，中国已研制以“玉龙”、AES100、AEF100、AEP100为代表的系列先进中小型航空发动机，并在此基础上创新发展混合动力系统，成功开展氢燃料涡轮发动机研制，降低碳排放。

“你们看，这本徽章册上，AES100产品的橙色背景代表了它可以应用于应急救援领域，AEP100产品的蓝色背景代表了它可以应用于物流投送领域，而AEF100产品的绿色背景体现了低油耗、低排放的特征，可应用于商务出行和城际交通……”迎着现场投来的关切目光，她如数家珍。

政府工作报告“2024年政府工作任务”中，第一条就是“大力推进现代化产业体系建设，加快发展新质生产力”，其中重点提到了“积极打造生物制造、商业航天、低空经济等新增长引擎”。

“低空经济属于新质生产力的范畴，现在成了热词。它与通航产业发展密切相关，是我一直以来重点关注的领域。”单晓明认为，低空经济是慢热型的，要有技术积累，所以这个产业不能一哄而上、不能泡沫化，要在传统产业基础上提质增效，加快通航动力自主研发，助力低空经济高质量发展。

“中国航发通航动力产品已做好准备，我们将加快自主研发步伐，让中国的飞机用上更加强劲的‘中国心’，助力国家低空经济‘腾飞’！”单晓明代表信心满怀。

（新华社北京3月7日电）

「低空经济」首次写入政府工作报告，我非常振奋！
新华社记者 史竞男 刘芳洲 胡洁

“十四五”时期，是开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一年。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全国各族人民团结一心、奋发有为，“十四五”规划纲要实施过半、任务过半。

出席全国两会的代表委员们表示，2024年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，要再接再厉、攻坚克难，奋力推进“十四五”规划目标任务落实，为全面建设社会主义现代化国家奠定更加坚实基础。

关键一年，锚定目标任务

用五年规划引领经济社会发展，是我们党治国理政的重要方式。制定实施第十四个五年规划，意义非同寻常。

习近平总书记指出，“十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一年。

纲举而目张。经济发展、创新驱动、民生福祉、绿色发展、安全保障……“十四五”规划纲要明确五方面20项主要指标。

“十四五”规划和2035年远景目标纲要实施中期评估报告显示，主要目标指标进展总体符合预期，4项指标提前实现，5项指标快于预期，7项指标基本符合预期。

关键一年，承前启后。政府工作报告把今年经济增长预期目标定为5%左右。这一目标兼顾当前和长远，符合“十四五”规

划目标要求，着眼到2035年基本实现社会主义现代化目标任务。

国家发展改革委主任郑栅洁说，这一目标与经济增长的潜力基本匹配，是一个积极向上、奋力一跳能够实现的目标。

关键一年，迎难而上。城镇新增就业目标由2023年的“1200万人左右”，调整为2024年的“1200万人以上”，居民收入增长由以往的与经济增长“基本同步”调整为“同步”……

政府工作报告表述上的变化，展现出国家积极推动目标任务落实的信心和决心。

关键一年，千帆竞发。

2023年，从南粤大地到西南腹地，从长江之畔到胶东半岛，多个城市经济总量迈上新台阶。重庆、广州经济总量跨过3万亿元大关，江苏常州、山东烟台迈过万亿元门槛，我国经济总量万亿元级城市增至26个。

“随着众多万亿元级城市拔地而起，中国经济也将越来越‘枝繁叶茂’。”江苏省常州市市长盛蕾代表说，我们将锚定“十四五”目标，在“万亿之城”新起点上戮力同心再出发。

关键一年，实施关键之策

蓝图既定，实干为要。今年全国两会，发出沿着正确方向、向着目标任务一往无前的动员令。

——找准突破口，以务实举措提振信心。

习近平总书记5日参加十四届全国人大二次会议江苏代表团审议时指出，要继续巩固和增强经济回升向好态势，提振全社会发展信心。

坚持稳中求进、以进促稳、先立

后破；增强宏观政策取向一致性……政府工作报告系列部署，释放出自身确定性应对形势变化不确定性的鲜明信号。

有利条件强于不利因素；发展内生动力在不断积蓄；国家发展必将长风破浪、未来可期……政府工作报告系列判断，揭示中国经济光明前景。

“做好关键之年工作，稳定预期、提振信心至关重要，要紧紧抓住有利时机、用好有利条件，多做有利于稳定预期的事。”中国科学院科技战略咨询研究院院长潘教峰代表说。

——找准着力点，发展新质生产力。

习近平总书记参加江苏代表团审议时强调，要牢牢把握高质量发展这个首要任务，因地制宜发展新质生产力。

“数字化工厂推动了企业从产品驱动向数据驱动、从装备制造向智造服务转型。接下来我们将牢牢把握实体经济这个根基，坚持科技创新，推动传统产业高端化、智能化、绿色化转型，加快培育新质生产力。”白云电器董事长胡德兆委员说。

苏州大学党委书记张晓宏代表说，我们将围绕国家重大战略需求，强化人才培养，优化创新布局，为新质生产力注入新动力。

——找准主动力，持续深化改革开放。

今年，是全面深化改革又一个重要年份。

习近平总书记参加江苏代表团审议时指出，要谋划进一步全面深化改革重大举措，为推动高质量发展、推进中国式现代化持续注入强劲动力。

激发各类经营主体活力、加快全

国统一大市场建设、推动外贸质升量稳、加大吸引外资力度……政府工作报告部署改革开放向纵深推进。

2023年粤港澳大湾区经济规模迈上新台阶。3月1日零时，横琴粤澳深度合作区正式封关运行，成为探索实施高水平制度型开放的新注脚。

“今年是《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布5周年，我们将以此为契机，主动对接高标准国际经贸规则，稳步扩大制度型开放，打造高水平开放平台。”广东省大湾区办主任艾雪峰代表说。

关键一年，全力攻坚克难

“十四五”规划和2035年远景目标纲要实施中期评估报告显示，有4项指标滞后于进度。对此要优化调整政策，加大攻坚力度，尽最大努力推动目标实现。

——降低单位GDP能源消耗，加快推动经济结构转型升级。

习近平总书记不久前在中央政治局第十二次集体学习时指出，我国能源发展仍面临需求压力巨大、供给制约较多、绿色低碳转型任务艰巨等一系列挑战。应对这些挑战，出路就是大力发展新能源。

过去一年，我国可再生能源发电装机规模历史性超过火电。国网无锡供电公司电缆运检中心主任何光华代表说，去年仅无锡就新增新能源发电装机超过100万千瓦，我们将持续推动构建新型电力系统，不断厚植高质量发展的绿色底色。

政府工作报告在提出今年发展主要预期目标时明确，单位国内生产总值能耗降低2.5%左右。

“这一目标综合考虑了经济发展用能、可再生能源替代和绿色低碳

转型需要。”北京大学经济与管理学部主任周黎安委员说，要统筹推进产业结构、能源结构、交通运输结构调整优化，加快发展方式绿色转型。

——加快实施主要污染物重点减排工程，打好污染防治攻坚战。

新时代中国生态文明建设发生了历史性、转折性、全局性变化，天更蓝、山更绿、水更清，但单位GDP二氧化碳排放降低、地级及以上城市空气质量优良天数比率等指标进度仍需加快。

重庆市生态环境局局长余国东委员说，要以更高标准打好蓝天、碧水、净土保卫战，巩固拓展生态环境质量向好势头。

——幼有所育老有所养，切实保障和改善民生。

北京市近日宣布，计划到2025年每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数达到4.5个，其中普惠托位占比不少于60%。

改善农村寄宿制学校办学条件、推动学前教育普惠发展、居民医保人均财政补助标准提高30元、在全国实施个人养老金制度……全国两会上，一系列举措回应了多群体、多层次的民生需求。

财政部部长蓝佛安表示，今年，教育、社保和就业预算安排都将超4万亿元。财政部门将坚持尽力而为、量力而行，聚焦老百姓急难愁盼的问题，持续加大财政投入力度。

船到中流浪更急，人到半山路更陡。

代表委员们表示，在关键一年要坚定信心、真抓实干，向着全面建设社会主义现代化国家的美好未来奋进。（记者 陈炜伟 陈刚 吴涛 谢希瑶 叶昊鸣 李婷婷）

（新华社北京3月7日电）

两会·影像链接



3月5日，徐瑶代表在十四届全国人大二次会议开幕式上听会。

向她们致敬！

她们是教师，是新农人，是技术员……时值全国两会，来自各地各行各业的女代表、女委员履职尽责、建言献策，充分展现新时代女性风采。在“三八”国际妇女节到来之际，向她们致敬！

新华社发



3月6日，在民革、科技界、环境资源界委员联组会前，王红玲委员（左）、张庆盈委员（中）和区捷委员（右）在交流。

▲上接1版

“我记得北京开APEC会，那几天天气很好，当时有人问，这是‘APEC蓝’，能持久吗？我回答他们，这并不是短暂的蓝天，几年后它将是永久的蓝。”

从历史谈到现实，从大气污染防治成效谈到环境治理的方法论，习近平总书记强调：“风物长宜放眼量。不要光在那儿批评、指手画脚，而是真正行动，解决一点是一点。”

随着美丽中国建设的深入推进，我国生态环境保护工作正在从“雾霾”、“黑臭”等感官指标治理，向具有长期性、隐蔽性危害的新污染物治理阶段发展。

来自生态环境部的胡松琴委员，向总书记汇报了加强新污染物治理的讲话。

“新污染物治理，这提的很及时，就是说要有治理的意识，让我们在这方面不至于落后。”习近平总书记肯定道。

“有了新的问题，不能说前面的老问题还没处理完就可以歇歇手，要同步抓起来。人无远虑必有近忧，环境保护任重道远，还要继续抓好。”

总书记专门提到，要以“改革的思路、技术的力量、转型的方式、市场的手段”，系统推进生态保护修复、破解生态环境突出问题。

2013年，习近平同志担任中共中央总书记后首次在全国两会期间“下团组”，就参加了科协、科技界委员联组会。11年后，总书记再次同科技界委员共商国是。

“十几年来，每年同政协委员一起见面座谈。”总书记深情地说。

来自科技界的中关村实验室主任吴建平委员，是中国互联网发展的见证人和开拓者之一。他在发言中说，我们必须努力实现下一代互联网核心技术自主可控，把网络强国的创新主动权、发展主动权牢牢掌握在自己手中。

对吴建平委员的观点，习近平总书记表示赞同：“要实现中国式现代化，互联网这一关必须要过。”

总书记曾经指出，不掌握核心技术，网络强国建设就会成为空中楼阁，成为沙滩上的城堡，经不起半点风浪。

科技创新之路，绝非坦途。

国家纳米科学中心研究员赵宇亮委员在发言中提出，创新链与产业链相脱节，是阻碍新质生产力形成的卡点，建议加大科技创新成果转化力度。

“党中央关于加快推动高水平科技自立自强、发展新质生产力，已经形成统一认识，并在积极推进中，但这不是一时半会儿的事情。”总书记回应道，“过去研究和生产是‘两张皮’，现在科研成果转化率比过去高得多了，特别是企业自身直接研发形成成果转化，院校和企业形成共同体，这样的趋势、方向是对的，要快马加鞭，把激励、促进政策进一步抓好。”

总书记同时指出：“发展新质生产力不是要忽视、放弃传统产业，要防止一哄而上、泡沫化，也不要搞一种模式。要统筹推进科技创新和产业升级，加强科技成果转化应用，推动传统产业转型升级，发展战略性新兴产业，布局建设未来产业，加快建设现代化产业体系。”

2023年是全面贯彻党的二十大

精神的开局之年。

回顾过去一年成绩，习近平总书记指出，这是全国各族人民团结一致、顽强拼搏的结果，也凝聚着广大政协委员的心血和智慧。

2024年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，也是人民政协成立75周年。

展望未来一年工作，习近平总书记强调，关于今年工作，中共中央已经作出部署，关键在于抓好落实。人民政协各党派、各团体、各族各界各方面人士要围绕中共二十大提出的重大战略任务和中央经济工作会议部署，深入调查研究，积极建言资政，广泛凝聚共识，助力中国式现代化建设。

会场响起长时间热烈的掌声。

（新华社北京3月7日电）

海南代表团 举行开放团组活动

▲上接1版

刘小明在回答新加坡《联合早报》记者关于海南自由贸易港如何通过改善营商环境吸引外资的提问时表示，海南自由贸易港建设启动以来，外贸和外资规模大幅度增长。能够取得这样的成绩，得益于改革开放的政策，以及海南持续打造法治化、国际化、便利化的一流营商环境。下一步，海南将优化“办成事”的机制、打造“好办事”的环境、形成“办好事”的生态，做好“优化服务、指标赶超、强基固本”三件事，让营商环境这个“金饭碗”含金量更高、成色更足。

在回答新华社记者关于海南如何持续保障和改善民生的提问时，刘小明表示，海南时刻把群众安危冷暖放在心上，坚持尽力而为、量力而行，补短板、创亮点“两手抓”，问计于民、问需于民、问效于民，扎实做好群众关心的身边具体事。我们聚焦就业，让群众“口袋”更为殷实；聚焦教育，让更多孩子“就近上好学”；聚焦医疗卫生，让百姓更有“医靠”；聚焦住房保障，让人民更加“安居宜居”；聚焦社会保障，让群众拥有更多“稳稳的幸福”。

媒体记者还围绕海南自由贸易港封关运作、推动自由贸易港政策落地、提升进出海南岛交通运输保障能力、热带特色高效农业发展、国际旅游消费中心等热点领域开展提问。倪强、李军、丁晖、何琼妹、蔡坚、吕妍、林豪、陈凡、黄海文等代表分别回答记者提问。

（沈伟）

加快打造法治化国际化便利化一流营商环境 为三亚高质量发展创造良好条件提供有力保障

▲上接1版

会议肯定了过去一年我市营商环境领域各项工作取得的成效，指出要深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话和指示批示精神，切实把思想和行动统一到党中央和省、

省政府的决策部署上来，充分认识优化提升营商环境的重要意义，瞄准“2025年营商环境总体达到国内一流水平”的目标，聚焦重点领域、关键环节，扎实开展营商环境优化行动，打好营商环境整体提升攻坚战，加快打造法治化、国际

化、便利化一流营商环境，为三亚高质量发展创造良好条件、提供有力保障。

会议强调，要强化改革创新，立足三亚实际，找准关键环节，在敢想敢闯敢试中见状态、展担当、求成效，推动营商环境实现大提升大突

破。要优化涉企服务，认真做好“市委书记信箱”“市长信箱”问题调查核实工作，定期调度推进，及时回应企业诉求，形成整改闭环，做到件件有着落、事事有回音，加快构建服务型政府。要厚植诚信沃土，以信用

体系建设，高水平打造一批具有三亚特色的应用场景集群，深入推进“诚信三亚”建设。要加强统筹协调，加大政策解读和宣传力度，让“人人都是营商环境”理念深入人心，形成推进营商环境建设强大合力。